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                           خطرا  غير مسببببوق على تعليم    COVID-19يمثل إغلاق المدارس في جميع أنحاء العالم نتيجة لجائحة  

الأطفال وحمايتهم وعافيتهم، ولا يقتصببر الأ ر السببلبي لإغلاق المدارس على تدني مسببتويات تحصببيل الطل ة، بل  
 يتعدى ذلك إلى الأضرار النفسية والسلوكية والصحية والاجتماعية نتيجة غياب دور المدرسة كمؤسسة تربوية.

تماعية واقتصبادية ااهةة  وبالعديد من اث ار التربوية السبلبية، حيأ أشبارت وقد تسببب إغلاق المدارس بتللفة اج
أن إغلاق المدارس والمؤسببسببات التعليمية تسبببب احرمان الأطفال    2019اليونسبب و في تقريرها الصببادر في ابريل 

االنس ة إلى والش اب من فرص النمو والتطور، حيأ يحةى الأطفال افرص تعليمية أقل خارج المدرسة  ولا سيما  
 الأهل محدودي التعليم والموارد.  

                                                                                              إن اعتماد برامج التعليم عن ا عد ا افة أشببببب الها ي سبببببهم في تخ يل الأضبببببرار التربوية الناجمة عن إغلاق  
                                                                                                  المؤسبسبات التعليمية  غير أن أشب ال التعليم عن ا عد التي يتم اسبتخدامها يجب أن تنسبجم مع خصبائح المرحلة 

                                                                               إم اناتهم، كما ين غي أن ت سبببببببببباعد المتعلمين اشبببببببببب ل أفضببببببببببل على ا تسبببببببببباب المفاهيم وإتقان  العمرية للمتعلمين و 
 المهارات العلمية والحياتية المختلفة.

ومن هذا المنطلق ن عت فلرة تقديم اطاقات التعلم الذاتي للأطفال في المرحلة الأسبببباسببببية من الأول حتى  
المهارات الأسببباسبببية الخا بببة ا ل  بببس أو م حأ اأسبببلوب الأسببباسبببي  والتي رك ت على تقديم المفاهيم و   التاسبببع

ولي  الطالب و                                                                                 م  سببي يسبباعد الأطفال على ا تسببابها، حيأ تضببمنت كل اطاقة مجموعة من الإرشببادات الخا ببة ا
                                                                                                  االإضبببببافة إلى تقديم المفهوماالمهارة اطريقة سبببببهلة وبسبببببيطة م دعمة االأمثلة والتدري ات اما يسببببباعد المتعلم    أمره

 .                              المفهوم واتقان المهارة ذاتيا  على ا تساب 
 التوفيق، والله ولي 

 محمود أمين مطر د. 
 مدير عام الإشراف والتأهيل التربوي 

 
 

 

  

  

 تقديم
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 ما هي بطاقات التعلم الذاتي؟
  التاسببببعمجموعة من ال طاقات المرافقة لللتاب المدرسبببببي  والداعمة لتعلم طل ة الصبببببفوف من الأول حتى  

، ويرك  محتوى تلك ال طاقات على المفاهيم والمهارات الأسبباسببية في كل م حأ،  الم احأ المختلفةالأسبباسببي في 
                                                                                          المفهوم أو المهارة مع اعض الأمثلة الم عينة والتوضيحية  وتدري ات للتقويم الذاتي، كما تتضمن  احيأ يتم عرض 

                                                                                                    ال طاقة مجموعة من الإرشببببببادات ذات العلاقة بتعلم المهارة  وروااي لمحتوى رقمي م سبببببباند )فيديو تعليمي، مقطع  
  وتي، لع ة تربوية ...(.

 
 نصائح وإرشادات 
 عزيزي ولي الأمر:

                                                                                          الذاتي مسبببؤولية شبببخصبببية لدى الفرد  غير أن الأطفال يحتاجون دعما  وإشبببرافا  م اشبببرا  من أ مهاتهم  التعلم  
وآاائهم ليتم نوا من التعلم الذاتي اشب ل فاعل ومنةم، ولتحقيق هذا الدعم االشب ل المطلوب  إليك اعض النصبائ   

 والإرشادات:
فهناك اللثير من الأشياء يتعلمها الأطفال    تذكر أن التعليم لا يقتصر فقي على الذهاب إلى المدرسة، •

 خارج المدرسة.
شخصيته وطبيعته الخا ة، وليس االضرورة أن تنج  الطريقة التي استخدمها  ديقك   فرد تذكر أن للل  •

 أنت. طفلك، للتعامل مع طفلهفي التعامل مع 
عه عن مسؤوليته عن تعلمه    وتحدث مابنكلا تحاول التقليل من شأن وقيمة التعلم الذاتي أو جدواه أمام   •

 في ظل تعطل الدوام المدرسي.
ع ز كل تقدم يحرزه الطفل  وارفع من معنوياته اع ارات الثناء والتشجيع أمام اثخرين، مع مراعاة الثناء  •

 عليه اح مة من غير إفراط أو تفريي. 
 االإح اط.                                                                  ابتعد عن مقارنة طفلك اأقرانه حتى لا تؤ ر سل ا  على نفسيته وإشعاره  •
                                                                                            عو  د الطفل على تحمل المسؤولية والاهتمام بنفسه كحل الواج ات والقدرة على اتخاذ القرار بنفسه.  •
                                                                                           اغلق ال يسبوك وأي وسيلة توا ل اجتماعي أخرى  حتى يص   اإم انك التركي  على ما يتعل مه طفلك.  •
ح وقت ا  ابت ا لتعلم طفلك كل يوم  ولا تللفه اأي نشاط آخر في  •              وقت التعل م.                                                              خص 
اختر الوقت الذي يناسب طفلك ولا يتعارض مع أي نشاط آخر يرغب الطفل االقيام اه )مشاهدة طفلك   •

لحلقة كرتون يحبها على التلفاز، وقت النوم ..( وذلك حتى لا يتشتت ذهن الطفل االتفلير في هذه  
 الأنشطة. 

 



 

 5 

 
 
 

فلك، لأن ذلك يعمل على هدر طاقته   ابتعد عن العنس والعصبية والصراخ أ ناء متااعتك لدروس ط •
 وتشويش تفليره  وتشتيت تركي ه. 

 أعي الطفل فر ة الحل الفردي للتعرف على إم اناته وتع ي  نقاط القوة ومعرفة نقاط الضعس. •
 فرغ نفسك في أوقات تعلم طفلك  وتخلح من التفلير في أي مسؤوليات أخرى.   •
                                               لأن  هذا ما سوف يساعده في الاستمرارية والتعل م.                                            تأ د من دافعية طفلك ناحية ما سيتم تعل مه  •
: حصوله على قدر جيد من النوم، لا يشعر االجوع  حتى   •                                                                                          تأ د من حالة طفلك البدنية والنفسية مثلا 

                                            تضمن عدم تفليره في هذه الأشياء أ ناء تتعل م.
 

 آليات التعامل مع بطاقات التعلم الذاتي:
 عزيزي ولي الأمر: 

مجموعة من الأمور التي ننصببب  القيام بها قبل وأ ناء وبعد تنفيذ جلسبببات التعلم الخا بببة ب طاقات  هناك  
 التعلم، وهذه الأمور تتلخح فيما يلي:

                                                                                         خصح م انا  هادئ  جيد التهوية  وبعيد عن الضوضاء، وحدد ركنا  مناس ا  في الم ان لوضع اللتب   •
 الأسرة لجلسة التعلم. ومواد التعلم اما يضمن عدم مقاطعة ااقي أفراد 

 تأ د من وجود القرطاسية المناس ة )قلم، ممحاة، مسطرة، كراسة جانبية، مواد مناس ة للمادة ...(  •
 اقرأ الإرشادات والنصائ  المدرجة في كل اطاقة  وحاول الالت ام بها ما أم ن.  •
 الدرس الذي تنتمي له ال طاقة.أخبر الطفل ااسم المادة ورقم ال طاقة التي ستناقشها معه، واسأله عن  •
 ( دقيقة. 20 -  15حدد للطفل المدة ال منية المتوقعة لإنجاز ال طاقة، ويفضل أن تتراوح المدة بين )  •
 اجعل من التعلم عملية ممتعة خالية من الإجهاد  واطلب منه الرسم أو الغناء أ ناء التعلم.  •
                                                امنحه وقتا  للراحة   م حف ه على الرجوع لل طاقة.                                                لا تق م االمهام بدلا  عن الطفل إذا شعر االتعب  بل  •
 احرص على ربي التعلم اأمثلة من الحياة اليومية للطفل.  •
                                                                 عل  م الطفل كيل يفلر من خلال طرح الأسئلة عليه ومناقشته في إجاااته. •
 استعن االلتاب المدرسي لتعميق فهم الطفل لمحتوى المفهوماالمهارة التي تتضمنها ال طاقة.  •
 طفلك على حل تدري ات مشابهة لتلك الواردة في اطاقات التعلم الذاتي. ساعد  •
 تعامل مع أخطاء الطفل بهدوء  ولا تترك الخطأ بدون تصحي . •
                                أعي الطفل وقتا  مناس ا  للراحة. •
 لا تناقش مع الطفل أ ثر من اطاقة في الجلسة الواحدة. •
ه واحتفل معه اإنجاز  اه أشعر الطفل اأهمية العمل الذي قام •
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 أساليب سلبية يجب الابتعاد عنها                                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    QRإرشادات للتعامل مع رمز 
      

 تم إضافة رموز تفاعلية اجانب الروااي المحددة، ولمشاهدة الفيديو المرت ي االرم  عليك اما يلي: 
)قارئ رم   ، وبإم انك ال حأ عنه االصيغة التالية في المتجرQRتن يل أي برنامج من المتجر لقراءة رم   .1

QR.) 
عنبد دخولبك للمتجر وال حبأ عن التطبيق سببببببببببببببتجبد اللثير من التطبيقبات التي تبدعم الفلرة، قم بتحميبل أي  .2

 تطبيق من التطبيقات.
 المرة الأولى فقي لتن يل التطبيقالخطوات السااقة ستقوم اعملها مرة واحدة، وهي  .3
اعد تن يل التطبيق قم بتشببغيل التطبيق، وتوجيه اللاميرا الموجودة داخل التطبيق نحو الرم  المحدد،  م انقر  .4

 على كلمة فت  الموقع )المتصف (، لتشاهد الفيديو المرت ي االرم .
 

 ي. تلقائ( بشكل QRملاحظة: بعض الهواتف الذكية الحديثة موجود بها )قارئ 

 

 

الصراخ 
والتهديد 
والشتم

التأنيب 
واللوم

كثرة الأوامر
السخرية 
والانتقاد 
المستمر

المقارنة مع 
الآخرين

المبالغة في
الوعظ
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 الأهداف 
 يعرف المتتالية.   -1
 . ههييمي  المتتاليات المنتهية وغير المنت   -2

 

 تلخيص المحتوى:

 

 
 

المتتاليات
من حيث عدد الحدود

ةغير منتهي
لا نستطيع عد حدودها

منتهية
هانستطيع عد حدود

 المتتاليات (1بطاقة رقم )
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 المتتاليات  ( 1بطاقة رقم )تابع  
 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 
 

 منتهية؟ الغير و مي  المتتاليات المنتهية والمتتاليات 

1) 3  ،5  ،7   ،9  ،11 ... ،                           
2) 2  ،4  ،6   ،8  ،10 ... ، ،20 
3) 1  ،4  ،9   ،16   ،25 ... ، 
4) 5  ،10  ،15  ،20  ،25  

 الحل:

 غير منتهية )لأننا لا نستطيع عد حدودها.( (1
 حدودها(منتهية )لأننا نستطيع عد  (2
3) .........................                     4 ............................... ) 

 
 

   9،   7،  5، 3جد مجال و مدى المتتالية:  

 الحل:

  2هو حدها الثاني ، و يرمز له بالمز ح 5، والعدد  1و رتبته  ، 1هو حدها الأول، ويرمز له بالرمز ح 3العدد 

و هكذا مما يعنى ان هذه المتتالية    3و رتبته   3هو حدها الثالث ، و يرمز له بالرمز ح  7، و العدد  2و رتبته 

  4، ح 3، ح 2، ح 1تتكون من ح

 (1نشاط )

 (2نشاط )
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 المتتاليات  ( 1بطاقة رقم )تابع  
 

 
 الحل:

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 (3نشاط )

 تدريب 
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 الحد العام للمتتالية  ( 2بطاقة رقم )
 

 

 تلخيص المحتوى:

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 .، ..10  ،8 ،6، 4،  2جد الحد العام للمتتالية:  
 الحل:
 كتااة حدود المتتالية على النحو: نعيد 

2  ×1  =2 

2  ×2   =4   
2  ×3   =6   
2  ×4   =8   

2  ×5   =10 

 

 الأهداف 
 لم حدها العام.                 حدود متتالية ع   ي تب   -1
                                         الحد العام لمتتالية إذا ع لم اعض حدودها. د ايجإ  -2

 (1نشاط )
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 الحد العام للمتتالية  ( 2بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

 

 

 

 ... ،16 ،9 ،4  ،1جد الحد العام للمتتالية:  

 الحل: 

  1(1= )1= 1ح

                                                2(2= )4= 2ح

 2(3= )9=3 ح

 = ....... 16=  4ح

 = .... 5ح

 = ......... ن الحد العام: ح 

 

 (2نشاط )

 (3نشاط )
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 الحد العام للمتتالية  ( 2بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

   1+   3= ن  نا تب الحدود الخمسة الأولي من المتتالية التي حدها العام: ح 

 الحل:

 في الحد العام   5،   4،  3،  2،   1االقيم:  ننعوض عن 

   2=  1+   1=    1+  3(1= ) 1ح

 9=  1+   8=    1+  3(2= ) 2ح

 = .....................   1+  3(3= ) 3ح

 = ..................................  4ح

 = ...................................   5ح

 

 

=  ن ا تب الحدود الخمسة الأولي من المتتالية التي حدها العام: ح 
1
ن
+ن

 

 الحل: 

 بدل ن في الحد العام   5،  4،  3،  2،  1نعوض االقيم:  

1=  1ح
2

1
11

=
+

 

2=   2ح
3

2
21

=
+

 

 = .........................   3ح

 = .........................   4ح

 = ..........................  5ح

 (4نشاط )

 (5نشاط )
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 الحد العام للمتتالية  ( 2بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

 أ تب الحدود الخمسة الأولى للمتتاليات التي حدها العام:  (1

 

 

 

 

 منها: المتتاليات التالية بإضافة ثلاثة حدود لكل  أكمل( 3 

   000،   000،  000،  9،  5،  1أ(  

   000،   000،  000،  1 -،   1،  1 –ب( 

 000،  000،  000د ،  2ج( أ ، أ + د ، أ + 

 هية: تأي المتتاليات اثتية تعتبر غير من (4

 6،   6،  6،  6،  6ب(         142،   00000،  34،  25 ، 16أ( 

 {  9،   000،  3،  2،  1}  ، ن    1 –ن   3ص         د( ح ن =  ، ن      3ن +   2= ن ج( ح 

 

 

 

 

 تدريبات 
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 المتتاليات الحسابية (                                     3اطاقة رقم )

 

 

 تلخيص المحتوى:

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 

 بين ما إذا كانت المتتاليات التالية حسابية أم لا؟ 
1  )5 ، 2   ،- 1   ،- 4  ،- 7   ،000                     2 )8  ،7   ،8  ،7   ،0000   

 الأهداف 
 .يعرف المتتالية الحسابية   -1
 . يمي  المتتالية الحسابية من غيرها  -2

 (1نشاط )
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 (                                     المتتاليات الحسابية 3اطاقة رقم )تااع 

 

 

 

 أي المتتاليتين الاتية حسابية:

1) 1  ،3  ،5   ،7  ،9   ،11 
2) 2  ،4  ،8   ،16   ،32   

 

 

 000،  7،  4،  1أ تب الحدود الثلا ة التالية في المتتالية الحسابية:  

 الحل:

 3=   1  – 4هو د =      ، ...... 7،  4،  1أساس المتتالية الحسابية:  
   17،   13،   10الحدود الثلا ة المطلوبة هي: 

   17،   13،   10،  7،   4، 1المتتالية هي:  

 

 

   5، و أساسها =  3أ تب المتتالية الحسابية التي حدها الأول =  

 الحل:

  5، د =        3أ = 

 000000د ،  2الصورة العامة للمتتالية الحسابية: أ ، أ + د ، أ +  

 000،  18،   13،   8،  3المتتالية هي : 

 

 (2نشاط )

 (3نشاط )

 (4نشاط )
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 الحسابية  المتتالية         ( 3بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

 حسابية،  م اوجد الأساس في حال كونها حسابية؟ وأيها غير  حسابية،حدد أي من المتتاليات اثتية  (1

   000،  21،   18،   15،   12 (أ

   0000،   34،   29،   25،  21 (ب 

 ا تب الحدود الخمسة الأولى للمتتاليات الحسابية في الحالات التالية: (2

   5، د =       2أ=  (أ

   3 -، د =       7أ=  (ب 

 الإجااة الصحيحة مما يلي:اختر  (3

 جميع المتتاليات اثتية حسابية ما عدا: -1

   0000،  23  -،  19 -،   15  -،  11 –ب(                     0000،  11،   7،  5،  3 (أ

1 ج(
3

  ،1
4

  ،1
5

   ،1
6

21د(                    000،  
5

  ،16
5

  ،11
5

   ،6
5

  ،0000 

   00000( ،  5×  4( ، )  4×    3( ، )  3×  2)  ، ( 2×   1( قاعدة المتتالية:) 2

 (   1 –(                    ب( ن ) ن  1+    )ن (1 – )نأ( 

 (   2) ن +   (1+  )ند(                           (1+   )نن  2ج( 

 ( أي المتتاليات التالية تعتبر متتالية حسابية:3

   0000،   2،  2  -،  2 ، 2 - ،  2ب(             000000،  999،   99،  9أ( 

   0000،  7،  5،  3،  2د (           000،   9  -،  5  -،  1- ،  3ج( 

 

 تدريبات 
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 لمتتالية الحسابية ا(                             3بطاقة رقم ) تابع 

 

 فإن حدها العاشر يساوى:  6، و أساسها =  4متتالية حسابية حدها الأول =  (4
  60د(                  58ج(                       22ب(                  10 (أ

 هو:  0000،   11،  6،  1أساس المتتالية الحسابية:   (5
   7د(                    6ج(                        5ب(                    4 (أ

 هي: متتالية حسابية فإن قيمة  ك  35ك ،   2،  21إذا كونت الأعداد  (6
   28د(                   14ج(                     7 –ب(                   7 (أ

 هو: 64،  000000،   16،   10،  4عدد حدود المتتالية الحسابية:  (7
 11د(                  10ج(                        9ب(                   8 (أ
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 الحد العام للمتتالية الحسابية               (                4بطاقة رقم )

 

 

 تلخيص المحتوى:

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 ؟  5وأساسها  2اوجد الحد السادس في المتتالية الحسابية التي حدها الأول 

 الحل: 

   6،   ن =         5،    د =    2أ = 

 ( × د 1 –= أ + )ن   نح 

 5( ×  1  –  6+ )  2=  6ح

   27=   5×   5+    2=  6ح

 

 الأهداف 
 يجد الحد العام لمتتالية حسابية معطاة.   -1
 يجد عدد حدود متتالية حسابية منتهية.  -2

 ( 1نشاط )
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 الحسابية (                              الحد العام للمتتالية 4تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 0000000000000000000،   12،  10،  8اوجد الحد العاشر في المتتالية الحسابية  

 

 

 100، ......  ،  19،   16،  13في المتتالية الحسابية: 

 ( اوجد عدد حدود هذه المتتالية؟ 2اوجد الحد العاشر منها؟                 (1
 الحل:

 10ن =             3=   13 –  16د =                13أ =   اما المتتالية حسابية     (1

 ( × د 1  –= أ + )ن   نح         

 3( × 1 – 10+ )  13=  10ح        

              =13    +9  ×3   =13    +27    =40   

 

   100= ن  المطلوب هو إيجاد قيمة ن عندما ح  (2
 ( × د 1 –= أ + )ن   نح   

   3( ×  1  –+ )ن  13=   100     

   3  –ن  3+    13=   100          

   10ن +   3=   100         

   10  –  100ن =  3          

   30ن =           90ن =  3          

 

   تدريب

 ( 2نشاط )
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 (                              الحد العام للمتتالية الحسابية 4) تابع بطاقة رقم 

 

 

 

 ؟  العشرين م جد  حدها    65، ...... ،  11،  9،   7جد عدد حدود المتتالية:  

 أنه لم يذكر نوع المتتالية لذا نقوم االتأ د من نوعها أولا(  )لاحظالحل: 

 اذن المتتالية حسابية      2=   9 –  11          2=   7  – 9  (1

 المطلوب إيجاد قيمة ن      65= ن  ح              2د =         7أ =           

 ( × د 1 –= أ + )ن   نح      

 2×   (1  – )ن+   7=   65             

             65   =7   ..................... + 

                  = .................................. 

 ........... ن =                 

 ( × د 1 –أ + )ن   = نح  (2
 2( ×  1 -     .......+ )  7=  20ح 
 ..................... =  20ح 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 3نشاط )
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 (                              الحد العام للمتتالية الحسابية 4تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 ؟ 34، وحدها الخامس عشر يساوي  18المتتالية الحسابية التي حدها السااع يساوى    تب أ

 الحل:

    18=   7من المعطيات: ح

 ( × د 1- 7= أ +) 7ح       ( × د 1 –= أ + )ن   نح        

                                        د  6= أ +  7ح 

                                          + (  1.............)       18د =  6أ 

 ( × د 1  –  15= أ + ) 15ح           34=  15حوبالمثل: 

                               د  14= أ +  15ح 

                                  + (2.................)          34د =  14أ 

 ( اطريقة الحذف 2( ، )1احل المعادلتين )

            34د =   14أ + 

 االطرح           18د =   6أ + 

   2د =         16د =  8

   2( عن د =  1االتعويض في المعادلة ) 

   18=    2×   6أ + 

   18=   12أ+  

   6أ =          12  – 18أ = 

 0000000،  12،   10،   8 ، 6المتتالية هي:  

 ( 4نشاط )
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 (                              الحد العام للمتتالية الحسابية 4تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 تب هذه المتتااعة؟  أ 22، وحدها الخامس = 9والثاني =  متتااعة حسابية مجموع حديها الأول 

 الحل:

   22=  5، ح      9=   2+ ح  1حالمعطيات:   

 = أ + د  2ح     ( × د   1  –2= أ + ) 2ح       ( × د 1 –= أ + )ن   نح 

 هو أ (  1) لأن ح               9أ + أ + د =           9=   2+ ح  1وللن: ح

                               2   = ( 1)................................ 9أ + د 

 (   2).................  22د =   4أ +    × د     (1 -   5أ + )=  5ح   االمثل:  

  أن:( ينتج 2) (،1احل المعادلتين )

 أ= ...............................  

 د = ............................. 

 المتتالية هي: ......................................................... 

 

 

 أ تب هذه المتتالية؟  27=   7، ح18=   4متتالية حسابية فيها ح

 

 

 

 

 ( 5نشاط )

   تدريب
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 الحد العام للمتتالية الحسابية        (                       4تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 أوجد: 00000،  13،  7،   1: الحسابية في المتتالية

 هو أحد حدود المتتالية؟  123( هل العدد 2الحد العاشر                 (1

 الحل: 

   6=  1  – 7د =            1أ = 

     ( × د 1 –= أ + )ن   نح  (1
 د  9= أ +  10ح

       =1   +9    ×6   =1   +54   =55   
   نهو ح  123نفرض أن الحد الذي قيمته   (2

 ( × د  1  –= أ + )ن   123=  نح 

          123   =1   6( × 1 –+ )ن 

          123   =1   +6   6  –ن   

         123   =6   5  –ن  

         6  = 5+    123ن  

        6  = 128ن  

            = 64ن 128
3 6
= 

 ن ليست عدد  حي  موجب وبما أن  

   123لا يوجد حد من حدود المتتالية قيمته  

 

 

 ( 6نشاط )
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 (                              الحد العام للمتتالية الحسابية 4تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 حدود متتالية حسابية جد قيمة كل من س ، ص؟  5 -، س ، ص ،   4إذا كانت: 

 الحل:

   5  -=  4ح                      4أ = 

 ( × د    1 –= أ + )ن   نح 

 ( × د 1 –  4+ )  4=  4ح

 د        - 9    =3د          - 5 – 4   =3د     3+   4=   5 -

                               = 9د
3

3
−

− = 

       2 -، ص =   1س =     5 -،   2-،   1،  3المتتالية هي:  

 

 

 متتالية حسابية فأوجد قيمة ك ؟  23ك ،  3،  0000، ك ،   5اذا كونت الاعداد 

 الحل: 

 ك   3  – 23د =  ،        5 –ك د = 

     ك   3  – 23=   5 –ك 

    3   = 5+   23ك + ك 

    4   = 28ك   

     = 7ك 

 

 ( 7نشاط )

 ( 8نشاط )
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 (                              الحد العام للمتتالية الحسابية 4تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 ي:اختر الإجااة الصحيحة فيما يل

 هو:  ن( 2 -)  3=   نالحد الخامس في المتتالية التي حدها العام ح  (1

   96 –د(               96ج(               32  –ب(              32 (أ

 هو:  3  –، وأساسها 30في المتتالية الحسابية التي حدها الأول  15رت ة الحد  (2

 سادس الخامس عشر    ب( الثلا ون         ج( الخامس           د( ال (أ

 متتالية حسابية فإن س=   000،  11، س، 3 -إذا كانت:  (3

   14د(               8ج(                  4ب(                 7 (أ

 هو:  0000،  13،  10،  7، 4الحد العام للمتتالية: (4

   1  –ن  5د(       1ج( ن +           1ن +    3ن                ب(  4 (أ

 ة حسابية فإن أ = لي لاث حدود متتالية من متتا  3أ +   6، 1  –أ  5، 1أ +   2إذا كان:  (5

  4د(           3ج(                 2ب(                    1 (أ

 السؤال الثاني:

 ؟   45، وحدها الخامس عشر =   3التي أساسها =  جد الحد العاشر في المتتالية الحسابية  (1

 ؟   7، و حدها السااع =  20جد المتتالية الحسابية التي مجموع حديها الثاني والسادس =   (2

 جد حدها الأخير ؟   23وحدها الثاني =   ، 25حدود حدها الأول =  8متتالية حسابية تتلون من  (3

 

   تدريبات
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 (                              الأوساط الحسابية 5بطاقة رقم )

 

 

 تلخيص المحتوى:

20هو   20،  8الوسي الحسابي لعددين مثل  8
14

2
+

= 

 تش ل متتالية حسابية   20،  14،  8أي ان الأعداد 

   2ملاحظة: عدد حدود المتتالية = عدد الأوساط + 
 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 ؟    54،   12أوساط حسابية بين العددين  5أدخل 

 الحل:
   54،   12أوساط حسابية بين العددين   5عند ادخال 

  54،  5، س 4، س 3، س 2، س  1س،  12على النحو:  تص   المتتالية  
   54=     7، ح         12أ = 
 ( × د 1  – 7+ )  12=  7ح ( × د       1  –= أ + )ن ن ح 

                                54   =12   +6   د 
                                 54  – 12   =6      د 6  = 42د      = 7د   

   54،  47،   40،  33،   26،  19،  12المتتالية هي:  

 

 الأهداف 
 يعرف الوسي الحسابي.  -1
 ساط الحسابية بين عددين. و يدخل عدد من الأ -2

 (1نشاط )
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 (                              الأوساط الحسابية5بطاقة رقم ) تابع 

 

 

 

   29، 4أوساط حسابية بين العددين  4ادخل 

 الحل: 

   29، 4أوساط حسابية بين العددين   4عند ادخال 

  29،  5، س 4، س  3، س 2، س  1س، 4تص   المتتالية على النحو:  

 = .........  6ح                    4أ = 

 + ...................   4= 6ح ( × د       1  –= أ + )ن ن ح 

                                 ............................... 

                                  .............................. 

                                 ....... = د 

 ....................................................... المتتالية هي: 

 
 

   9،   1 –أوساط حسبية بين العددين  4ادخل 

 اختر الإجااة الصحيحة: 

 فإن عدد حدود المتتالية الحسابية هو:  8كان عدد الأوساط الحسابية في متتالية حسابية هو   اذا (1
 د( غير ذلك              6ج(                 10ب(                 8 (أ

 فإن الوسي الحسابي الرااع هو:    5 ، 15بية بين العددين اأوساط حس 4إذا أدخلت  (2
   13د(             11ج(                     7ب(                5 (أ

 

 (2نشاط )

 ات تدريب
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 المتتالية الهندسية (                              6بطاقة رقم )

 

 

 المحتوى:تلخيص 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 

 

 

 

 الأهداف 
 يعرف المتتالية الهندسية.  -1
 يمي  المتتالية الهندسية من غيرها.  -2
 

 ( 1نشاط )



 

 29 

 المتتالية الهندسية (                              6بطاقة رقم ) تابع 

 

 

 

 

 مي  المتتاليات الهندسية من غيرها فيما يلي: 

1) 1  ،0,1   ،0,01   ،0,001  ،000000   
   5ن +    2= ن المتتالية التي حدها العام ح   (2

)=  نالمتتالية التي حدها العام ح   (3 )12
ن

 

 

 

 

 

 ( 2نشاط )
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 المتتالية الهندسية (                              6بطاقة رقم ) تابع 

 

 

 

 

 

 الأولى؟ ا تب حدودها الخمسة  2 وأساسها 3متتالية هندسية حدها الأول  

 الحل: 

   2، ر =               3أ = =  1ح  

 = أ × ر = ........................  2ح

 = .......................  2= أ × ر 3ح

 = .......................  3= أ × ر 4ح

 = .......................  4= أ × ر 5ح

 

 

 (  3نشاط )

 ( 4نشاط )
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 للمتتالية الهندسية   الحد العام(                          7بطاقة رقم )

 

 

 تلخيص المحتوى:

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 

 

 

 ؟  3، و أساسها  2جد الحد الخامس من متتالية هندسية حدها الأول  

 

 

 

 يعرف الحد العام للمتتالية الهندسية.  -1 الأهداف 
 ي تب الحد العام لمتتالية هندسية.  -2

 ( 1نشاط )

 تدريب  
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 للمتتالية الهندسية  الحد العام (                          7بطاقة رقم ) تابع 

 

 

 

 

 

 

 000000000،   54،  18،  6،   2ا تب الحد العام للمتتالية الهندسية: 

 

 

 

 (2نشاط )

 تدريب 
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 للمتتالية الهندسية  الحد العام (                          7بطاقة رقم ) تابع 

 

 

 

 أ تب هذه المتتالية؟  320، وحدها السااع يساوي 40حدها الرااع يساوي ة هندسية ليمتتا

 الحل: 

   320=  7،  ح       40=  4المعطيات:  ح

   1 –ن = أ × ر  نح 

 1-4= أ × ر  4ح     40  (1.................) 3= أ ر 

 (2.................) 6= أر  320   1-7= أ × ر   7االمثل: ح

 ( 1( على المعادلة )2اقسمة المعادلة )
6

3

320
40

ر أ

ر أ
=       8=  3ر     = 2ر   

    2( عن ر = 1االتعويض في المعادلة ) 

  40   ( × 2= أ )3 

  8   = 40أ   

  = 5أ   

 000،  40،  20،  10،  5المتتالية: هي:  

 

 

 ؟ الأولىأ تب حدودها الأربعة  96و حدها السادس هو   12متتالية هندسية حدها الثالأ هو  

 

 (  3نشاط ) 

 تدريب  
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 الحد العام للمتتالية الهندسية (                         8بطاقة رقم ) تابع  

 

 

 

 اختر الإجااة الصحيحة: 

 هو:  3، و أساسها =   1الحد السااع في المتتالية الهندسية التي حدها الأول =   (1
   729د(           243ج(                 81ب(                     21 (أ

 هو: 00000،  18،  6،   2 الهندسية:الحد السادس في المتتالية  (2
   729د(             64ج(              243ب(                   286 (أ

 هو : 00000،  24،  12،  6أساس المتتالية الهندسية:  (3

1د(                 6ج(                  2ب(                   2 – (أ
2

 

 هو :  0000،  81،  27،  9،  3الحد العم للمتتالية الهندسة:  (4
   ن 3د(                3ج( ن               2ن                  ب( ن 3 (أ

 هو :     48=  ، وحدها الخامس  12أساس المتتالية الهندسية التي حدها الثالأ =   (5
  12د(                   3ج(                 2ب(                 12 – (أ

 هو:   00000،   18،   6،  2في المتتالية الهندسية:  486الحد الذي قيمته  (6
 الرااع                ب( الخامس           ج( السادس            د( السااع  (أ

 

 

 

 

 

 

 

 تدريبات  
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 الأوساط الهندسية (                          8بطاقة رقم )

 

 

 تلخيص المحتوى:

   2ملاحظة: عدد حدود المتتالية = عدد الأوساط + 
 

 الأنشطة والتدريبات:
 
 

   160،   10أوساط هندسية بين العددين  3أدخل 

 الحل: 

 تلون المتتالية هي:  160،   10أوساط هندسية بين العددين   3عند ادخال 

   160،   3، س 2، س 1س،  10

  160=   5ح        10أ = 

   4× ر    160    =10          1 –  5× ر  10=   5ح     1-ن = أ × ر ن ح 

                       16=  4ر        = 2  ±ر   

 و هذا يعنى وجود متتاليتين:

   160،  80،  40،  20،   10وهى:     2الأولى عندما ر=  

   160،   80 - ،  40،  20 -،   10و هي:  2  -الثانية عندما ر=  

 يعرف الوسي الهندسي. -1 الأهداف 
 يدخل عدة أوساط هندسية بين عددين. -2

 ( 1نشاط )
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 الأوساط الهندسية (                          8بطاقة رقم ) تابع 

 

 

 

1ادخل وسطين هندسيين بين  
2

  ،32   

 الحل:

1المتتالية الهندسية هي:  
2

  32، 2، س 1س ،  

 = ......  4أ = .......          ح

1=     4ح     1-ن = أ × ر ن ح 
2

   3× ر

                      32    =1
2

 2العدد  فيالمعادلة  طرفياضرب             3× ر

                     .......................... 

                     .......................... 

 ر = ........................                     

 . هي: ....................................المتتالية 

 

 

    8 -،    2 –ادخل وسطين هندسيين بين  

 اختر الإجااة الصحيحة: 

 هو:   16، 4الوسي الهندسي الموجب للعددين:  (1
  64د(                20ج(               10ب(                     8 (أ

 

 ( 2نشاط )

 تدريب  
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 الأهداف 

 يفسر مفهوم النهاية.   -1
 يستخدم الرموز في التعبير عن نهاية اقتران عند نقطة.  -2
 وقيمته عند تلك النقطة.يمي  نهاية اقتران عند نقطة،   -3
                                                       يحسب نهاية اقتران ) ثير حدود، متعدد القواعد( بيانيا .   -4

 

 تلخيص المحتوى:

 

 
 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 ؟ 2س من العدد    ح ماذا يحدث لقيم الاقتران عندما تقترب  ، س      1ليكن ق)س( = س + 

 الحل:

                             ، فأنشئ جدولا  تحدد فيه قيما   2عندما تقترب س من العدد   1إذا أردت دراسة سلوك الاقتران ق)س( = س +  

ثم احسب قيم س   2، وبعضها الأخر أقل من  2، بحيث يكون بعضها أكبر من  2للمتغير س حول العدد  

 كما الجدول التالي:  المناظرة لها 

                         2 

 1,9 1,99 1,999 1,9999  2,0001 2,001 2,01 2,1 س

 2,9 2,99 2,999 2,9999  3,0001 3,001 3,01 3,1 ق)س( 

           3 

 

 نهاية الاقتران  (                             9)بطاقة رقم 

 (1نشاط )
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 (                                   نهاية الاقتران 9تابع بطاقة رقم ) 

 

  3(، فإن ق)س( تقترب من العدد 2من جهة اليمين )أ بر من   2لاحظ من الجدول عندما تقترب س من العدد 
   3( ، فإن ق)س( تقترب من العدد  2من جهة اليسار ) أقل من  1، وأنه لما تقترب س من العدد 

 

 و االرموز:  3( فإن ق)س( تقترب من العدد 2من جهة اليمين )س <  2عندما تقترب س من العدد    

               
+س 

                                                  3ق )س( =  

 وبالرموز: 3( فإن ق)س( تقترب من العدد 2من جهة اليسار )س >  2عندما تقترب س من العدد  

                
−س 

 3ق )س( =  

أن:         لاحظ 
+س 

ق )س( =  
−س 

                                              3ق )س( = 

          إذن:  
س

   3ق)س( = 

 

 

   ؟3س من العدد    ح ماذا يحدث لقيم الاقتران عندما تقترب  ، س       3س +2ليكن ق)س( =  

 الحل:

 أكمل الجدول التالي: 

 2,9 2,99 2,999 2,9999  3,0001 3,001 3,01 3,1 س

 8,8        9,2 ق)س( 

    

+س 

 ق)س( =  

−س 

 ق)س( = 

س

 ق)س(=  

 (2نشاط )
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 (                                   نهاية الاقتران 9تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 اعتمادا على الش ل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران ق)س(

 جد قيمة كل مما يأتي )ان وجدت( 

 (2)ق  (1
2) 

+س 

 ق)س(

3) 
−س 

 ق)س(

4) 
س

 ق)س( 

 الحل:
   2ق)س( غير معرف عند س =  لذا  {،2}  – مجال الاقتران هو ح  (1

 ( 2)وقد اشير الى ذلك بدائرة مفرغة على منحنى الاقتران ق)س( عند س = 

2) 
+س 

   3ق)س( = 

3) 
−س 

   3ق)س( = 

لاحظ في هذا المثال أن   (4
+س 

ق)س( =  
−س 

   3ق)س( =  

أي ان  
س

 3ق)س( = 

 

 

 (3نشاط )

 تذكر أن 
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 الاقتران (                                   نهاية 9تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 ان وجدت(؟)اعتمادا على الش ل المجاور الذي مثل منحنى ق)س( جد قيمة كل مما يلي 

 ( =  1ق) (1
2) 

+س 

 = ق)س( 

3) 
−س 

 = ق)س( 

4) 
س

 =ق)س( 

 ( =  3ق) (5
6)   

س

 ق)س( = 

 

 

 تأمل الش ل المجاور  م جد ما يلي؟  (1
2) 

+س 

 =ق)س( 

3) 
−س 

 =ق)س( 

4) 
س

 =   ق)س(

 ( =  1ق )  (5
6) 

+س 

 ق)س( = 

7) 
−س 

 ق)س( =  

 ( =  3ق) (8
 
 

 (4نشاط )

 تدريبات 
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 (                                   نهاية الاقتران 9تابع بطاقة رقم ) 

 
 
2 ) 
 
 

 ( ااستخدام طريقة الجدول جد النهاية التالية: 3
أ( 

س

 ( 1 –س  2) 

 
4 ) 
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 قوانين النهايات                (                  10بطاقة )
 

                                    يحسب نهاية اقتران كثير حدود جبريا . الأهداف 
 

 تلخيص المحتوى:

 
 ( يعنى أن نهاية كثير الحدود عند نقطة تساوي قيمته عند تلك النقطة وتحسب االتعويض الم اشر 2قانون )

 
 ( يم ن التعبير عنه االللمات كما يلي:3قانون )

 اقتران اعدد  ابت تساوي حا ل ضرب العدد الثابت بنهاية الاقتران. نهاية حا ل ضرب 

 ( يم ن التعبير عنه االللمات كما يلي:4قانون )

 نهاية مجموع اقترانين تساوي مجموع نهايتيهما، ونهاية الفرق بين اقترانين تساوى الفرق بين نهايتيهما. 
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 توانين النهايا(                                  ق10تابع بطاقة )

 

 

 

 ، فجد كلا مما يلي:  5+   2+ س  3س كان ق)س( =  إذا

 (أ
س

 ( 2ق)س(                     ب( ق) 

 الحل:

 (أ
س

ق)س( =  
س

 ( 5+  2+ س  3) س 

                  =
س

+  3س
س

+   2س  
س

 ( ( 4) تطبيق قانون )                      5 

                       =
2 35 2 2+ + 

                           =8   +4   +5   

                           =17 

( =   2) ق  (ب 
2 35 2 2+ +   

          =8  +4   +5   

          =17           

 نلاحظ أن: نهاية كثير الحدود عند نفطة تساوي قيمته عند تلك النقطة وتحسب بالتعويض المباشر         

 

 

ما قيمة:  
4 −س

 ( 6 – 2س 3) 

 الحل:

 بدل كل س(  4 –)نعوض العدد االتعويض الم اشر    

4 −س

   6  – 2( 4 - ) 3= ( 6 – 2س 3)

                        =3 ×16  –  6  =48 –  6   =42   

 

 

           

 (1نشاط )

 (2نشاط )



 

 44 

 قوانين النهايات      (                             10تابع بطاقة )      

 

 

 

 

 

 جد قيمة النهايات التالية: 

 (أ
−س

 ( 7س +   2+  2س 3) 

 الحل:

 بدل كل س(   1 –بالتعويض المباشر )نعوض العدد 

    
−س

   7)    (  +   2+   2)    ( 3( = 7س +   2+   2س 3)

                                       ................................. = 

                                       ................................. = 

 

 

 جد النهايات التالية: 

1) 
−س

 ( 4س +     -  3س 2) 

2) 
س

 س(  4  – 5)

 اختر الإجااة الصحيحة: 
ما قيمة    (1

س

 ( 6 –  2س 3+  3س 5)

   43 –د(             43ج(             34  –ب(            34 (أ
 

2) 
−س 

 ( تساوي:1 –  2س 3 – 3س 2)

  1 –د(                   5ج(                  2  –ب(                6 – (أ
 

 (3نشاط )

 تدريب 
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 (                                  قوانين النهايات10تابع بطاقة )

 

3) 
21

1 س

س
س 

+
−

 = 

 10د(                        5ج(                         4ب(                 3,5 (أ
 

4) 
0

2
1 سس −

 = 

 د( غير موجودة           2 –ب(  فر                 ج(                2 (أ
 

5)  2

2 1

س

س
س − 

−  = 

                    1ج(                   1 –ب(               3 (أ
   3 –د( 
 

 

)إذا كانت  )18 4 3
س

س


= −
أ 

 جد قيمة الثابت أ؟ 

 الحل:

 االتعويض الم اشر نعوض عن س االثابت أ 

( )18 4 3
س

س


= −
أ 

   18= ( 4 –أ  3) 9                         

                                                              

2

18
9

( )94 −أ3
=

9
 

   2=   4  –أ  3                                                      

  6=  أ  3                                                      

   2= أ                                                        

 

 (4نشاط )
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 (                                  قوانين النهايات 10تابع بطاقة )      

 

 

 

إذا كانت  (1
س

 ) س + ل( فما قيمة الثابت ل؟ 

 3د(                 4ج(                  6ب(                    8 (أ
 

إذا كانت  (2
−س

 فما قيمة الثابت ب(؟ 7= ( 3+  2) ب  س

 10د(              10  –ج(                 4 –ب(                      4 (أ
 

إذا علمت ان  (3
س

 فما قيمة الثابت ك؟  6= ك(   2س +   8)

 6د(                       2ج(                       1ب(                       1 – (أ
 

 

اذا كان 
س

،   4= ق)س( 
6 س

 جد قيمة كل مما يلي؟  3هـ )س( =   

 (أ
6 س

 هـ )س((   –ق)س(   3)

 (ب 
6 س

 ق )س( × هـ )س((   2)

ج(  
س

 ( 3س +   4  – ) ق)س( + هـ )س( 

د( 
6

( )
( ) س

س

س 

 
 
 

ق

ه
 

 

 

 

 

 تدريبات 

 ( 5)نشاط 
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 (                                  قوانين النهايات10تابع بطاقة )

 

 

 الحل:

 (أ
6 س

هـ )س(( =    –ق)س(   3)
6 س

  –ق)س(  3
س

 هـ)س( 

                                    =3  
س

  -ق)س( 
س

 هـ)س( 

                                    =3   ×4  - 3  =12  –  3  =9   

 

   (ب 
6 س

ق )س( × هـ )س(( =   2)
6 س

ق )س( ×   2
6 س

 هـ )س( 

                                         =2  
س

ق)س( ×  
س

 هـ )س(  

 

                                         =2  ×4   ×3  =24 

ج(  
س

 ( 3س +   4  – ) ق)س( + هـ )س( 

     =
س

ق)س( +   
6 س

    -هـ )س(  
6 س

  س +   4
6 س

 3   

     =4   +3  – 4   ×6   +3   

     =7  –  24   +3  = - 14   

 

د( 
6

( )
( ) س

س

س 

 
 
 

ق

ه
   =

( )

( )
6

6

س

س

ق

س




   =
4
3

 

 

 

 

 

 

 تدريب 
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 قوانين النهايات  ( 10بطاقة رقم )تابع  
 

 

2) 
س

 هب )س(( 3  –ق)س(  2)

3) 
س

 هب)س(( 4ق)س( ×   3)

 فيما يلي:اختر الإجااة الصحيحة 

إذا علمت ان  (1
س

فإن:   2ق)س( = 
س

 ( تساوى:3 –) س ق)س( 

 5د(                    2ج(                 1 –ب(               1 (أ
اذ كان  (2

6 س

،   4ق)س( = 
6 س

  فان قيمة:  3هب)س( =
6 س

 ق)س( + هب )س(( تساوى  3)

 24د(                  18ج(                   15ب(                  7 (أ
اذا كانت  (3

3 س

فإن   3ق)س( = 
3 س

 تساوى: ) س ق)س(( 

 16د(                   12ج(                    9ب(                   7  (أ
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 إيجاد النهاية من خلال التحليل  ( 11بطاقة رقم )
 

 

0يجد نهاية اقتران إذا كان ناتج التعويض الم اشر =   الأهداف 
0

 
 

 تلخيص المحتوى:

فإذا كان ناتج التعويص المباشر =  المباشر، عند حل مسائل النهايات نقوم بالتعويض 
0
0
نعيد كتابة الاقتران    

 بصورة مكافئة باستخدام التحليل الى عوامل للتخلص من العامل الصفري. 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

)جد  )


−
−

2

2

6
2 س

س
س

 

 الحل:

=  االتعويض الم اشر 
( )2

0 12 2 6 2 3

0 12 2 2

 −
= =

−
 نلجأ الى التحليل(   )           

( )


−
−

2

2

6
2 س

س
س

    =
( )−2

( )−2 

 س عامل مشترك من البسط( 3) نأخذ                    

                            =


   6=   2×  3س =  3

 (1نشاط )
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 إيجاد النهاية من خلال التحليل  ( 11بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

اوجد  


+

− 2
s

6 s
36 s

 

 الحل:

عند التعويض الم اشر نحصل على  
( )

+ −
=

− −2

0 6 6
0 36 6

 ) نلجأ الى التحليل(                    



+

− 2
s

6 s
36 s

  =
( )+

1
6

( ) ( )+−6 6 −س

 ) نحلل المقام فرق بين مربعين(              

                        =
−

1
6

                           

                            ==
− − −
1 1
12 6 6
 

 

 

جد 


−

−

2

2

25
15 3

 

 الحل:

بالتعويض المباشر نحصل على  
0
0
 نلجأ الى التحليل    



−

−

2

2

25
15 3

 =
( )( )
( ) 3

 )نحلل البسط فرق بين مربعين والمقام عامل مشترك( 

                             =
( )

3
   ...... = 

                 

 (2)نشاط 

 (3نشاط )
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 إيجاد النهاية من خلال التحليل  ( 11بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

جد 


+ −

−

2

2

2 3
2

 

 الحل:

0االتعويض الم اشر نحصل على  
0

 



+ −

−

2

2

2 3
2

 =
( ) ( )− −1 2

( )−2 

 تربيعية والمقام عامل مشترك( )نحلل البسط عبارة   

                         =


−1
 

                             =
−

=
1 1 2
2 2

 

 

 

جد 


−
−

38
2

                        

 الحل:

0االتعويض الم اشر نحصل على  
0

  



−
−

38
2

  =
( ) ( )+ − −24 2 2

( )−2 

 ) نحلل ال سي فرق بين م عبين(   

                    =


 4س +   2 – 2س

                  =2 ×2 –  2  ×2  +4   =4 -4   +4   =4   

 (4نشاط )

 (4نشاط )
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 إيجاد النهاية من خلال التحليل  ( 11بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

 اختر الإجااة الصحيحة فيما يلي:

1) 


−
−

29
3

 تساوي:  3 ≠، س    

 د( غير موجودة  ج(  فر          6 –ب(      6 (أ

2) 


+
+

225
5

 تساوي:  

 10د(                   1ج(                  5 فر             ب(  (أ

3) 


− −
−

24 3
4

 تساوي:  4 ≠، س    

 د( غير موجودة                    1ب(  فر              ج(              5 (أ

4) 


−
+

21
1

 تساوي:  1 - ≠، س    

 د( غير موجودة                    1ج(                1 – فر            ب(  (أ
 جد النهايات التالية: 

1) 


−
−

216
4

 4 ≠، س      

2) 


+ −
−

25 6
1

  1 ≠، س     

3) 


+ −
+

21 3
1

 

4) 


−

−

3

2

8
2

 

5) 


−
−

327
6 2

  3 ≠، س       

6) 


−

−

2

2

3
9

 3 ≠، س       

 تدريبات 
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 إيجاد النهاية من خلال التحليل  ( 11بطاقة رقم )تابع  
 

 

 

)جد  )


−
− −2 2

6
36 36

 6 ±  ≠، س     

 الحل: 

0االتعويض الم اشر نحصل على  
0

 ) نقوم بتوحيد المقامات(                             

( )


−
− −2 2

6
36 36

   =( )


−

−2
6
36

 

                                              =
( )−6

( ) ( )−+6 6 

 
 
 

 

                                         =
+

1
6

 

                                              ==
+

1 1
12 6 6
   

 

 

)جد  )


−
+ +

21
1 1

 1 - ≠، س  

 

 

 

 

 

 (5نشاط )

 تدريب 



 

 54 

 اقتران متعدد القاعدة )متشعب((                            نهاية 12بطاقة رقم )

 

 يجد نهاية اقتران متعدد القاعدة )متشعب( جبريا.  الأهداف 
 

 تلخيص المحتوى:

 
 الأنشطة والتدريبات:

 
 

             4س      ، س >  3 – 2س 3                       

                4  ≤ ، س             3س +    2=        اذا كان ق)س( 

جد:       
s

 ق)س(       ) إن وجدت( 

 الحل:

 ويساره فلا بد من حساب النهايتين اليمنى واليسرى  4هنا تختلس قاعدتا الاقتران على يمين العدد 

+ s

=ق)س( 
+ s

  (             )3س +   2) 
+
 s      > لذا وضع  4تعنى ان س 

 عوضا عن   ق)س(( 3س+2المقدار                                                         

               =2  ×4   +3  =11 

كذلك   
− s

ق)س( =  
− s

 س(   3 –   2س 3)  

                         =3  (4)2  – 3 ×3   =48  –  8   =40 

لاحظ ان:  
+ s

 ≠ق)س( 
− s

ق)س(    اذن 
s

 غير موجودةق)س( 

 (1نشاط )
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 (                            نهاية اقتران متعدد القاعدة )متشعب(12تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 الحل:

 4=   2( 2= ) ( 2)ق  (1
2) 

s

= ق)س( 
s

   6=   1+   1×  5( =  1س +   5)  

3) 
s

= ق)س( 
s

   9=   2( 3= ) 2س

 اليمنى واليسرى هي القيمة التي يغير الاقتران عندها قاعدته لذا نحسب النهاية   2=  لاحظ أن س  (4

− s

ق)س( =  
− s

 11=   1+   2×  5( =  1س +  5) 

+ s

= ق)س( 
+ s

   4=  2(2= )  2س

لاحظ ان:         
− s

 ≠ق)س( 
+ s

 ق)س( 

اذن        
s

 ق)س( غير موجودة

 (2نشاط )

 تذكر أن 



 

 56 

 (                            نهاية اقتران متعدد القاعدة )متشعب(12تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 الحل:

 (  3  ≥يقع ضمن الفترة س  2لاحظ العدد  )   5=  1+  4=   1+   2(2)= ( 2)ق  (أ
 (ب 

s

= ق)س( 
s

 .......................... =  1+  2س

ج( 
s

= ق)س( 
s

 ( = ......................... 2 – س   4)  

 هي نقطة تشعيب )تحول( لذلك نحسب النهاية من اليمين واليسار  3د( لاحظ أن س =  

− s

ق)س( =  
− s

 10=   1+   9=  1+   2( 3( = ) 1+   2) س

+
s

ق)س(=  
+

s

 10=  2 –  12=   2 –  3×  4( =  2  –س  4) 

لاحظ أن:                 
− s

ق)س( =  
+

s

 ق)س( 

                      
s

   10= ق)س( 

 

 

 (3نشاط )
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 متعدد القاعدة )متشعب((                            نهاية اقتران 12تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 الحل:

 1( = 1) ق  (أ

 

 (ب 
s

ق)س( =  
s

   1=   1 –  1×  2( =  1  – س  2) 

 

 

 

 

 

 (4نشاط )

 تدريب 
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 (                            نهاية اقتران متعدد القاعدة )متشعب(12تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 الحل:

 اما أن النهاية موجودة فإن:

( )
+ − 

=  ق)س(ق

 + أ  2(2)  5=   4أ +   2

 + أ  4×   5=  4أ +   2

 + أ  20=  4أ +   2

   4  – 20أ =  – أ 2

   16أ =  

  

 

 

 (5)نشاط 

 تدريب  
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 (                                        الاتصال13بطاقة رقم )

 

 نقطة من خلال الرسم لبياني لمنحنى الاقتران. يوض  الاتصال عند  (1 الأهداف 
 ي حأ الاتصال عند نقطة للثيرات الحدود والاقتران متعدد القاعدة )متشعب( (2

 

 تلخيص المحتوى:
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 (                                        الاتصال13تابع بطاقة رقم ) 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 اتصال كل من الاقترانات التالية؟  ماذكر سبب عد 

 الحل:

 ، فظهر انقطاع على  2=  عند س غير معرف الاقتران ق)س( 

 في منحى الاقتران. ثقب صورة  

 

 

 الحل:



 ه )س( غير موجودة   

لأن:  
+ 

 ≠ه )س( 
−


 ه )س(

 2في منحنى ه )س( عند س =   قف ةفةهرت 

 

 الحل:



 (2ل) ≠ل)س( 

 2في منحنى ل)س( عند س= فجوة  فةهرت 

 

 

 ( 1نشاط )
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 (                                        الاتصال13تابع بطاقة رقم )  

 

 

 

الاقتران عندها غير متصل مع ذكر  الش ل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق)س( حدد قيم س التي ي ون 
 السبب؟

 الحل: 

 ق)س( غير متصل عند س= .................... 

 . لأن: ...........................................

 ق)س( غير متصل عند س= .................... 

 . .............................................لأن: 

 

 

 

 1  - عند س =             1س +   2+ 3ابحث اتصال الاقتران ق)س( = س

 الحل:

   1( +  1-)  2+   3( 1  -= ) ( 1 -)ق 

         =-  1  – 2  +1  =-  2   

−1

= ق)س( 


 ( 1س +  2+  3) س

                ( = - 1 )3  +2 ( - 1 + )1   

               =- 1  – 2   +1  = - 2   

  = (1  - )ق             


 2اذن ق)س( متصل عند س =        2  - ق)س( = 

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )



 

 62 

 الاتصال        (                                13تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 2عند س =     1س +   2  –  2س 3 ابحث اتصال الاقتران ق)س( =

 الحل:

 = ........................................................................... ( 2)ق 



 ................................................................... ق)س( = 

                 ................................................................... = 

 2اذن ق)س( ....................................... عند س = 

 

 

 الحل:

 4( = 2) ق 



ق)س( =  


−
−

22
2

 =
( )−2

( )−2 

  =


   2س = 

  ≠ ( 2) ق 


 ق)س(  

 2ق)س( غير متصل عند س = 

 

 ( 4نشاط )

 ( 4نشاط )
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 الاتصال(                                        13تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

                                   −
−

225
5

  5 ≠، س       

 إذا كان ق)س( =                  

   5س =    ،            5س +                                      

 

 5ابحث اتصال الاقتران ق)س( عند س =  

 الحل:

 ....................................... ( = 5) ق 

      


ق)س( = 


−
−

225
5

 ................................................ = 

                     ......................................................................... = 

                    .......................................................................... = 

 5اذن الاقتران ق)س( ..................................... عند س = 

 

 

 

 ( 5نشاط )

   تدريب
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 (                                        الاتصال13تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل: 

 2=   1×   2( = 1) ق 

 هي نقطة تحول لذلك نبحث النهاية اليمنى واليسرى   1لاحظ أن س=  

− 

=  ق)س( 
− 

 2=  1+   2(1= ) 1+ 2س 

+ 

ق)س( =  
+ 

   2=   1×  2س =   2

+ 

  ق)س( =
− 

   2=   ق)س(

اذن 


 )موجودة(       2= ق)س( 



   (2) ق =   2= ق)س( 

 1ق)س( متصل عند س =  

 

 

 

 (6نشاط )
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 (                                        الاتصال13تابع بطاقة رقم ) 

 

 

 

 

 الحل:

 ................................................... ( = 1) ق 

− 

ق)س( =  
− 

 ......................... = ................ 

+ 

ق)س( =  
+ 

 =................. ........................ 



 .........  =ق)س( 

 ............................................................. 

 1ق)س( ..................................... عند س= 

 

 

 

 

 (7نشاط )

 تدريب 
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 إرشادات للطالب: 

 

 

 

 

 

 ع ي ي الطالب:
بدراسة ال طاقات السااقة جيدا وحاول الإجااة على الانشطة  توكل على الله  م قم  

 المختلفة في ال طاقات، حتى تعم الفائدة على جميع الطلال اإذن الله.
 .والله ولى التوفيق
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